

优化教育体系 提升师资水平 彰显特色建设

镇江新区 以「高质量教育」暖民生强发展

□引语：

定时消毒，师生有序进出、有序就餐，教室里朗朗的读书声，操场上欢乐的跳跃声，走廊里阵阵的欢笑声，作为疫情防控常态化下的首次全面开学，新区各学校在有序平稳中实现了良好开端。

教育兴则国家兴，教育强则国家强。教育不仅关乎国家发展大计，更关乎百姓的切身利益。近年来，镇江新区坚持教育优先发展战略，不断深化教育综合改革，持续改善办学条件，不断提高教育质量，全区教育事业持续、健康、快速发展，教育公共服务体系日臻完善，全面进入内涵发展的新阶段。



本报记者 张琼霞 冯曙光

教育体系日趋优化 多元化办学特色彰显

室内天蓝色的地面、暖黄色与草绿色的墙壁给人以家的温暖，图书室、美劳室、多功能室等专用活动室一应俱全，偌大的操场上随处可见的游戏材料和设施，这是记者日前走访丁卯中心幼儿园时看到的情景。

丁卯中心幼儿园是一所由新区教育部门主办的公办幼儿园，幼儿园自2017年7月开工建设，2018年9月正式开园，配置有大中小班各4个，学校的开办在一定程度上解决了丁卯片区幼儿上学难、上学贵的问题。据介绍，丁卯

中心幼儿园以做“悦心”教育，育“完整”儿童作为办学宗旨，在追求儿童身体健康的同时，做和颜悦色的教育引导，让幼儿在自由、民主、宽松、和谐、温馨的教育氛围中主动、完整、持续地成长。

小桥流水、别致亭廊，高雅美丽、古色古香的校园让人流连忘返，在新区丁卯秋山路东、石谿路北，坐落着一所由南京师范大学和镇江新区联合创办，集现代化、生态型、国际范于一体的高端民办学校，该学校就是南京师范大学附属镇江小学，学校以“追寻教育真谛，铸就完

全人格”为宗旨，培养善于学习、创新思维、独立自信、具有世界眼光与中国灵魂的现代公民。

除此之外，2018年9月，投资4个多亿的镇江心湖高级中学招生入学，填补了新区没有公办高中的教育空白。与此同时，好未来教育基地的成功落户，为全市教育事业注入了新活力，一条从学前教育、义务教育、高中教育到高等教育的优质教育品牌链已经在新区初步形成。

师德师风建设有力 师资水平提升显著

作为一所具有百年历史的乡村小学，教师平均年龄在40岁左右，本校教师的教龄最高达40年，如此高的教师队伍稳定性背后的秘诀则是姚桥中心小学一如既往对教师培养的重视。

“姚桥中心小学始终立足乡村学校的实际情况，坚持‘请进来’与‘走出去’相结合，不断增加乡村教师自我提升的机会，促使他们扎根农村，奉献农村。”姚桥中心小学校长孙盛说，学校自2015年开始，搭建“润东教学节”教师学习平台，让学校老师通过公开课教学展示自我，邀请专家、兄弟学校优秀教师来校讲课，让老师在自己的学校就能得到学习的机

会。与此同时，学校还逐步提升教师的学习培训经费比率，让培训成为老师的最好福利，在各种针对性的培训中，不断提高教师业务能力和教育教学质量。

学校的使命是“立德树人”，老师要成为学生的引路人。在姚桥中心小学，有一位一直驻扎在所有老师心里的引路人，她就是该校已故老师毛芋，数十年如一日，将爱的雨露无私地洒向那些需要关心和帮助的人们。在毛芋老师无私奉献精神的感召下，学校成立了“毛芋·爱相随”志愿者服务队和“毛芋爱心之家”公益团队，学校每一位教师均参与其中，开展志愿服务活动的同时，联合社会力

量为困难学生送温暖。

姚桥中心小学对教师队伍建设的高度重视只是新区教育的一大缩影，近三年来，新区积极开展“最美教师”微信公众号投票活动和“党群互赞”项目，大力宣传优秀教师的先进事迹，积极营造尊师重教的良好社会氛围。专门出台《镇江新区教育“四名工程”实施意见》，加大对名校、名校长、名教师、优秀学生的引进、培养与奖励力度，实现优秀教师资源逐步集聚，拔尖人才两年实现翻倍，一支师德高尚、业务精湛、结构合理的高素质、专业化师资队伍已初步打造完成。

学校内涵不断提升 特色建设日益彰显

2019年，心湖高级中学高二全体学生参加江苏省学业水平测试实现100%通过，在省市区级各项竞赛活动中，作文竞赛20多人获得国家级和省市级奖项，化学、生物多人次进入江苏省决赛圈。作为一所新办学校，在办学两年便交出一份如此亮丽的成绩单，其背后是学校对“关怀教育”的不懈追求。

“学校的首要任务是培养能够接受关怀和付出关怀的人，让关怀在教育结构中、在学校关系中、在课程中清晰地体现出来。”心湖高级中学校长张玉坤如此

说道，以“关怀教育”为遵循，学校提出了周周清、限时作业、双早读及假期工程等教学策略，以实现学生减负增效。到2021年，把学校建设成为在镇江市具有较高知名度和美誉度的江苏省三星级高中；到2023年，把学校建设成为江苏省四星级高中。在张玉坤心里，心湖高级中学的发展目标已然清晰。

南师大附小同样高度重视品牌特色课程建设，学校每年举办艺术节、体育节、科技节等为学生个性成长搭建舞台，通过各类隆重而高雅、庄严而深情的仪式，让中国文化传播，让人生经历丰盈，

组织新生夏令营、海外修学旅行、名人专家进校园等课程，让校园成为学生成长的沃土。

“近年来，新区多措并举打造‘一校一特色’，不断提升学校办学品位。”新区社发局副局长赵勇说，先后承办了国家学前教育年会特色幼儿园展示、长三角地区特级教师论坛等活动，获得省体育传统项目学校、市体育传统项目特色学校等多个荣誉称号，姚桥中心小学的珠心算、新区实验小学的网球更是多次在省市竞赛中争金夺银。

□结语：

对于在新区江苏国瓷新材料担任技术总监的孙先勇来说，正是因为丁卯中心幼儿园对其双胞胎小孩无微不至的关怀，让这位选择从国内顶尖研究所来到镇江安家落户的海外博士，更加坚定地扎根镇江为建设美丽镇江贡献力量。采访中，同孙先勇一样的引进人才对新区提供的子女教育服务表达深深满意的事例还有很多。

正如丁卯中心幼儿园园长朱琴所说，短短几年，丁卯高架、吾悦广场以及鳞次栉比的高楼大厦纷纷拔地而起，活力高效已成为新区的独特标签，作为新区教育人，要始终绷紧“教育为发展服务”这根弦，紧跟新区发展步伐，以高质量教育为先导，提升民生的温度，增强发展的热度，为建设高质量产业强区贡献“教育力量”，这也是新区教育人的共同心声。

